Контрольная работа по дисциплине «Информатика (1)»
для студентов экономических направлений
Тема 1. Булевая алгебра. Системы счисления.
Содержание отчета:

1. Тема работы.

2. Условие и решение задания.
ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

1. Булевая алгебра

1.1. Основные понятия и определения

Алгебра логики – раздел математики, изучающий высказывания, рассматриваемые со стороны их логических значений (истинности или ложности) и логических операций над ними.

Высказывание – повествовательное предложение, в отношении которого можно однозначно сказать, истинно оно или ложно.

Основы алгебры логики заложил в середине XIX века английский логик Джордж Буль в работе «Математический анализ логики». Он перенес на логику законы и правила алгебраических действий, ввел логические операции, предложил способ записи высказываний в виде логических формул. Например, высказывание «Если идет дождь и прогулка отменяется, то я останусь дома» можно записать в виде формулы: 
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Высказывания могут быть простыми или сложными. Простым называется высказывание, которое не содержит в себе других высказываний. Простые высказывания в алгебре логики обозначают прописными буквами латинского алфавита. Например: А={Число 25 кратно 5}. Сложные высказывания на естественном языке образуются объединением простых высказываний с помощью логических связок, которые в алгебре логики заменяются на логические операции.

В алгебре логики не интересуются содержанием высказывания, а определяют его истинность или ложность. Значение истинности простого высказывания определяется по договоренности, а сложного высказывания – по таблице истинности.

Логическое выражение (логическая формула) – это выражение, содержащее логические переменные и знаки логических операций. Результатом вычисления логического выражения является истина или ложь (1 или 0).

Логическая функция – это функция, определенная на множестве истинностных значений (истина, ложь) и принимающая значение из того же множества. Например: 
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 ( логическая функция двух переменных – А и В.

Если высказывание истинно при всех значениях входящих в него переменных, то такое высказывание называется тождественно истинным или тавтологией (обозначается константой 1). Например, высказывание «Дождь будет или дождя не будет» всегда истинно. Математическая запись данного высказывания: 
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Если высказывание ложно при всех значениях входящих в него переменных, то такое высказывание называется тождественно ложным (обозначается константой 0). Например, высказывание «Компьютер работает, и компьютер не работает» является тождественно ложным. Математическая запись этого высказывания: 
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1.2. Логические операции

Логическое отрицание (инверсия) образуется из высказывания с помощью логических связок «не» или «неверно, что …».

Обозначение инверсии: НЕ А, NOT A, (А, 
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Пример. Высказывание «7(5» является отрицанием высказывания «7>5».

Логическое умножение (конъюнкция) образуется соединением двух высказываний в одно с помощью логической связки «и».

Обозначение конъюнкции: А И В, А AND B, A ( B, A & B, А ( В.

Пример. A ( B = {Число 128 четное и трехзначное}.

Логическое сложение (дизъюнкция) образуется соединением двух высказываний в одно с помощью логической связки «или».

Обозначение нестрогой дизъюнкции: А ИЛИ В, A OR B, A + B, А ( В.

Пример. A ( B = {Студент едет в автобусе или читает книгу}.

Обозначение строгой дизъюнкции: A XOR B, 
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Пример. 
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 = {Завтра дождь будет или не будет}.

Логическое следование (импликация) образуется соединением двух высказываний в одно с помощью логической связки «если …, то …».

Обозначение импликации: 
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А называют посылкой, В – заключением.

Пример. А ( В = {Если на улице дождь, то асфальт мокрый}.

Логическое равенство (эквивалентность) образуется соединением двух высказываний в одно с помощью логической связки «… тогда и только тогда, когда …».

Обозначение эквивалентности: А ~ B, 
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Пример. 
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 = {Две прямые параллельны тогда и только тогда, когда они не пересекаются}.

Таблица истинности:
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Количество строк в таблице истинности равно 2n, где n – число логических переменных, входящих в логическое выражение.

При вычислении значения логического выражения (формулы) логические операции выполняются в определенном порядке, согласно их приоритету:

1) инверсия 
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;

2) конъюнкция 
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3) дизъюнкция 
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4) импликация 
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5) эквивалентность 
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Операции одного приоритета выполняются слева направо. Для изменения порядка действий используются скобки.

Пример. Дана формула 
[image: image25.wmf](
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Порядок вычисления:

1) 
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 ( инверсия;

2) 
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4) 
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1.3. Логические законы и правила преобразования логических выражений

1.3.1. Законы однопарных элементов:

а) универсального множества:

А ( 1 = 1;   А ( 1 = А;

б) нулевого множества:

А ( 0 = А;   А ( 0 = 0.

1.3.2. Законы отрицания:

а) двойного отрицания:
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б) дополнительности:
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в) двойственности (де Моргана):
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1.3.3. Комбинационные законы:

а) тавтологии:

А ( А = А;   А ( А = А;

б) коммутативные:

А ( В = В ( А;   А ( В = В ( А;

в) ассоциативные (сочетательные):

А ( (В ( С) = (А ( В) ( С;   А ( (В ( С) = (А ( В) ( С;

г) дистрибутивные (распределительные):

А ( (В ( С) = (А ( В) ( (А ( С);

А ( (В ( С) = (А ( В) ( (А ( С);

д) закон абсорбции (поглощения):

А ( (А ( В) = А;   А ( (А ( В) = А;

е) склеивания:
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1.3.4. Правила замены операции импликации:
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1.3.5. Правила замены операции эквивалентности:
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Пример. Упростить выражение: 
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. Согласно закону дистрибутивности: 
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1.4. Логические элементы

Логический элемент – преобразователь, который, получая сигналы об истинности отдельных высказываний, обрабатывает их и в результате выдает значение логического отрицания, логического сложения или логического умножения этих высказываний.

Цифровой сигнал – это сигнал, который может принимать только одно из двух установленных значений.

Логический элемент «НЕ» (инвертор) реализует операцию отрицания. Если на вход поступит сигнал 1, то на его выходе будет 0 и наоборот.

Условное обозначение инвертора:
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Логический элемент «И» (конъюнктор) реализует конъюнкцию двух или более логических значений.

Условное обозначение конъюнктора:
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Логический элемент «ИЛИ» (дизъюнктор) реализует дизъюнкцию двух или более логических значений.

Условное обозначение дизъюнктора:
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Логический элемент «И – НЕ» реализует отрицание конъюнкции.

Условное обозначение «И – НЕ»:
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Логический элемент «ИЛИ – НЕ» реализует отрицание дизъюнкции.

Условное обозначение «ИЛИ – НЕ»:
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2. Системы счисления

2.1. Основные понятия и определения

Система счисления – совокупность приемов и правил наименования и обозначения чисел, позволяющих установить взаимно однозначное соответствие между любым числом и его представлением в виде конечного числа символов.

Систему счисления, в которой значение цифры определяется её местоположением (позицией) в записи числа, называют позиционной.

Упорядоченный набор символов (цифр) {a0, a1, …, an}, используемый для представления любых чисел в заданной позиционной системе счисления, называют её алфавитом, число символов (цифр) алфавита 
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 ( её основанием, а саму систему счисления р-ричной.

2.2. Способы перевода чисел из одной системы счисления в другую

2.2.1. Перевод чисел в десятичную систему из других систем счисления

Перевод в десятичную систему числа А, записанного в р-ричной системе счисления в виде 
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, сводится к вычислению значения многочлена 
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 средствами десятичной арифметики.

Пример.

	Разряды
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	Число
	


Ответ: 1001,12=9,510.
2.2.2. Перевод чисел из десятичной системы в другие системы счисления

В этом случае для перевода любого числа используют правило деления – для перевода целой части числа и правило умножения – для перевода его дробной части.

Пример. Перевести число А10 = 23,25 в двоичную систему счисления.

	Переводим целую часть:
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	Переводим дробную часть:
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Ответ: 23,2510 = 10111,012.

Примечание. Дробные части произведений умножают до тех пор, пока дробная часть очередного произведения не станет равной нулю или не будет достигнута требуемая точность представления числа в новой системе счисления.

2.3. Арифметические операции в позиционных системах счисления

	Сложение

Пример. Сложить числа 3548 и 1478.
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Ответ: 3548 + 1478 = 5238.
	Вычитание

Пример. Вычесть число 1548 из числа 4238.
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Ответ: 4238 - 1548 = 2478.


	Умножение

Пример. Провести умножение чисел 

678 и 238.
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Ответ: 678 ( 238 = 20258.
	Деление

Пример. Провести деление чисел 

3748 и 148.
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Ответ: 3748 : 148 = 258.


ЗАДАНИЯ

1. Даны высказывания:

А = Идет дождь.

B = Прогулка отменяется.

С = Я вымокну.

D = Я останусь дома.
Записать логическую формулу следующего сложного высказывания:

Е = Если идет дождь, а прогулка не отменяется или я не останусь дома, то я вымокну.

2. Даны простые высказывания: А = {7>5}, В = {4=3}, С = {5<3}.

Определить значение истинности сложных высказываний:

а) 
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3. Записать логические формулы, истинные при выполнении следующих условий:

а) хотя бы одно из чисел X, Y, Z положительно;

б) каждое из чисел X, Y, Z равно 0;
в) только одно из чисел X, Y, Z не больше 100.

4. Упростить выражение: 
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5. Построить функциональную схему для функции 
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6. Составить структурную формулу по заданной функциональной схеме:
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7. Перевести в десятичную систему счисления следующие числа:

а) 11001,112;   б) 175,28;   в) 15В,816.

8. Перевести из десятичной системы счисления следующие числа:

а) 35,7510 ( А2;

б) 149,62510 ( А8;

в) 847,2510 ( А16.

9. Вычислить значения выражений:

а) 101102 + 258 – 810;

б) 237 + 3810 – 1245.

10. Выполнить арифметические операции:

а) 52478 + 23528;   б) 424237 - 156427;   в) 1325 ( 245.

Тема 2. Основы алгоритмизации и программирования.
Задание по теме 2 выполнить в соответствии с номером варианта. Номер варианта равен сумме трех цифр во второй части номера зачетной книжки.

Содержание отчета:

1. Тема работы.

2. Условие задачи в соответствии с вариантом.

3. Блок-схема алгоритма решения задачи.
4. Листинг программы на языке Паскаль.

5. Результаты работы программы.
ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Основные этапы решения задачи на компьютере:
1. Постановка задачи. 
2. Математическое описание задачи.
3. Алгоритмизация задачи.

4. Составление программы.

5. Отладка программы.

6. Исполнение программы и анализ результатов.

Основные типы алгоритмических структур:
1. Линейная структура. Команды выполняются последовательно одна за другой.

2. Структура «ветвление». Команды выполняются в зависимости от истинности условия.

3. Циклическая структура. Одни и те же команды повторяются несколько раз.

Способы записи алгоритмов:
· на естественном языке;
· в виде блок-схемы;
· на алгоритмическом языке.

Основные элементы блок-схем и операторы на языке Паскаль
	Действие
	На языке блок-схем
	На языке Паскаль

	Начало
	
[image: image65]
	Begin

	Конец
	
[image: image66]
	End.

	Вычисление (присваивание)
	
[image: image67]
	<Имя переменной> := <Выражение>;

Например: x := a+b;

	Ввод данных с клавиатуры
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	Read(X1, X2, …, XN);

Readln(X1, X2, …, XN);

	Вывод результатов на печать
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	Write(Y1, Y2, …, YN);

Writeln(Y1, Y2, …, YN);



	Условная структура
	
[image: image70]
	If <логич. выражение> then <оператор 1>
 else <оператор 2>;

	Цикл с предусловием
	
[image: image71]
	While <условие> do
begin

оператор 1;

оператор 2;

…

оператор N
end;

	Цикл с постусловием
	
[image: image72]
	Repeat
оператор 1;

оператор 2;

…

оператор N
Until <условие>;



	Цикл с параметром
	
[image: image73]
	For i:=xn to xk do
begin
оператор 1;

оператор 2;

…

оператор N

end;


Структура программы на Паскале:
	Program
	{имя программы};

	Uses
	{раздел подключения библиотечных модулей};

	Label
	{описание меток};

	Const
	{описание констант};

	Type
	{описание типов};

	Var
	{описание переменных};

	Procedure, Function
	{описание процедур и функций};

	Begin
	

	{раздел операторов}

	End.
	


Типы данных

Тип данных однозначно определяет:

· диапазон возможных значений;

· допустимые действия над данными.

Все типы данных можно разделить на простые и составные.

Простые типы данных:

· целые типы (Integer, Byte, Shortint, Word, Longint);

· вещественные типы (Real, Single, Double, Extended, Comp);

· логические типы (Boolean, ByteBool, WordBool, LongBool);

· символьный тип (Char).

Составные типы данных:

· строка (String);

· массив (Array);

· множество (Set);

· запись (Record);

· файл (File).

Стандартные функции и процедуры

	Функция
	Пояснение

	Abs(x)
	Абсолютное значение x: 
[image: image74.wmf]x



	Sqr(x)
	Квадрат: 
[image: image75.wmf]2

x



	Sqrt(x)
	Квадратный корень: 
[image: image76.wmf]x



	Sin(x)
	Синус угла: 
[image: image77.wmf]x

sin



	Cos(x)
	Косинус угла: 
[image: image78.wmf]x

cos



	Arctan(x)
	Арктангенс угла: 
[image: image79.wmf]x

arctg



	Exp(x)
	Экспонента: 
[image: image80.wmf]x

e



	Ln(x)
	Натуральный логарифм: 
[image: image81.wmf]x

ln



	Int(x)
	Целая часть аргумента (вещественный результат)

	Frac(x)
	Дробная часть аргумента (вещественный результат)

	Round(x)
	Округление до целого (целый результат)

	Trunc(x)
	Целая часть аргумента (целый результат)


Примечания:
1) Аргумент тригонометрической функции задается в радианах. Для перевода из градусов в радианы используется соотношение: 
[image: image82.wmf]180
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Составить блок-схему и программу на языке Паскаль вычисления значений функции y=f(x) для аргумента x, изменяющегося от xn до xk с шагом h.
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Пример выполнения задания

Задача. Составить блок-схему и программу на языке Паскаль вычисления значений функции y=f(x) для аргумента x, изменяющегося от xn до xk с шагом h.
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Назначение переменных:

xn – начальное значение интервала для переменной x;

xk – конечное значение интервала;

h – шаг изменения переменной x;

y – искомое значение функции при текущем значении аргумента;

k – количество итераций выполнения циклического процесса для вычисления таблицы значений функции;

z – переменная, значение которой определяется в программе;

x – переменная цикла, содержащая текущее значение для вычисления функции.

Первый способ (применение цикла с предусловием):

Блок-схема алгоритма


[image: image102]
Листинг программы
Program exp1;

Uses Сrt;

Const pi=3.14;

Var  xn, xk, x, y, h, z: real;

Begin

Clrscr;

Writeln(‘Введите xn, xk, h’);

Readln(xn, xk, h);

x:=xn;

z:=pi;

While x<=xk do 
begin

If x<pi/7 then y:=sin(z)-cos(x) 
 else If x=pi/7 then y:=sqrt(cos(x)+z) else  y:=sin(x)+cos(z);

Writeln(‘x=’, x:7:2, ’  y=’, y:7:2);

x:=x+h;
end;

Readkey;

End.

Результаты выполнения программы:

Введите xn, xk, h
4.5

5

0.2

x = 4.50       y =  -1.00

x = 4.70       y =  -2.08

x = 4.90       y =   1.46

Второй способ (применение цикла с постусловием):

Блок-схема алгоритма

[image: image103]
Листинг программы

Program exp2;

Uses Сrt;

Const pi=3.14;

Var  xn, xk, x, y, h, z: real;

Begin

Clrscr;

Writeln(‘Введите xn, xk, h’);

Readln(xn, xk, h);

x:=xn; z:=pi;

Repeat 

If x<pi/7 then y:=sin(z)-cos(X)
else If x=pi/7 then y:=sqrt(cos(x)+z) else  y:=sin(x)+cos(z);

Writeln(‘x=’, x:7:2,’  y=’, y:7:2);

x:=x+h

Until x>xk;

Readkey;

End.

Результаты выполнения программы:

Введите xn, xk, h
4.5

5

0.2

x = 4.50       y =  -1.00

x = 4.70       y =  -2.08

x = 4.90       y =   1.46

Третий способ (применение цикла со счетчиком):

Блок-схема алгоритма
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Листинг программы
Program exp3;

Uses Crt;

Const pi=3.14;

Var  xn, xk, x, y, h, z: real; k: integer;

Begin

Clrscr;

Writeln(‘Введите xn, xk, h’);

Readln(xn, xk, h);

k:=trunc((xk-xn)/h)+1;

x:=xn; 

z:=pi;

For  i:=1 to k do
begin

If x<pi/7 then y:=sin(z)-cos(x)
 else If x=pi/7 then y:=sqrt(cos(x)+z) else  y:=sin(x)+cos(z);

Writeln(‘x=’, x:7:2,’   y=’, y:7:2);

x:=x+h;
end;

Readkey;

End.

Результаты выполнения программы:

Введите xn, xk, h
4.5

5

0.2

x = 4.50       y =  -1.00

x = 4.70       y =  -2.08

x = 4.90       y =   1.46

нет





да





да





да





Начало





pi:=3.14





x:=xn


z:=pi








x<=xk











Конец





x<pi/7





x=pi/7





x:=x+h





y:=sin(z)-cos(x)





y:=sqrt(cos(x)+z)





y:=sin(x)+cos(z)








нет





xn, xk, h








x, y





нет





да





Начало





pi:=3.14








x:=xn


z:=pi





x<pi/7





y:=sin(x)+cos(z)








x=pi/7








y:=sin(z)-cos(x)





y:=sqrt(cos(x)+z)





Конец





x:=x+h





x>xk





да





нет





нет





да





нет





xn, xk, h








x, y





Конец





Начало





Условие





да





нет





Действие 2





Действие 1





Тело цикла





нет





да





Условие





Тело цикла





нет





да





Условие
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1) 810 = 108;



2) 210 = 28;



3) 2010 = 148;



4) 510 = 58.











_1353874192.unknown



_1353874259.unknown




_1461395269.unknown

_1465030466.unknown

_1461085889.doc


[image: image1.wmf]Y




� EMBED Equation.3  ���







� EMBED Equation.3  ���







� EMBED Equation.3  ���







� EMBED Equation.3  ���







� EMBED Equation.3  ���







� EMBED Equation.3  ���













[image: image2.wmf]&


[image: image3.wmf]X


[image: image4.wmf]1


[image: image5.wmf]Z


[image: image6.wmf]F


[image: image7.wmf]X


[image: image8.wmf]Y


[image: image9.wmf]&


[image: image10.wmf]Z


[image: image11.wmf]1


[image: image12.wmf]F


_1353686420.unknown



_1353686700.unknown



_1353694425.unknown



_1353694828.unknown



_1353695392.unknown



_1354287088.unknown



_1353694510.unknown



_1353689115.unknown



_1353686538.unknown



_1353686662.unknown



_1353686520.unknown



_1353684465.unknown



_1353685620.unknown



_1353686383.unknown



_1353685582.unknown



_1353684267.unknown



_1353684346.unknown



_1353683980.unknown




_1354284517.doc
		[image: image1.wmf]+


      67


[image: image2.wmf]´


      23


[image: image3.wmf]´


    245


  156


[image: image4.wmf]+


  2025

		





� EMBED Equation.3  ���







� EMBED Equation.3  ���











1) 2110 = 258;



2) 1810 = 228;



3) 1410 = 168;



4) 1210 = 148.
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